

方興未艾的“海歸潮”

“走，回中國去！”

近來年方興未艾的“海歸潮”中，這樣的聲音此起彼伏。

據報道，就在 10 年前，人才流動狀況是，大約每 7 名中國留學生中僅有 1 人回國。但目前，狀況正在改變，每 7 人中有 6 人回國……

一、留學人才“歸國潮”

“我們比歷史上任何時候都更接近實現中華民族偉大復興的宏偉目標，我們也比歷史上任何時期都更加渴求人才。”我們的領導人曾如此說道。

今年的政府工作報告指出，鼓勵海外留學人員回國創新創業，拓寬外國人才來華綠色通道。

要跑出中國創新的“加速度”，人才是核心關鍵。

曾幾何時，中國人才“嘩嘩”外流。有媒體對 2001 年至 2011 年十年間留美的理工科高端人才拿到博士學位 5 年後仍不回國的人數比例做了數據可視化統計，發現中國留學美國的高端人才總是去的最多、回的最少。2013 年，中國科學和工程領域人才出國滯留率平均達 87%。

“從上世紀美國、日本、韓國 3 個國家的成功趕超看，實行人才優先戰略，是其成功的秘密武器。”中央組織部人才工作局局長孫學玉表示，誰搶佔了人才培養、吸引和發展的制高點，誰就贏得了未來。

西方媒體評價：世界上沒有任何一個國家像中國一樣，如此重視吸引流失在外的人才回國。中國將其視為令其站在科技前沿、促進國家經濟發展到新水平的關鍵捷徑。

此外，西方國家近幾年的不安定和衰落也進一步把更多人才推回中國。

二、衆多重量級大咖

在這些歸國人才中，更是有衆多的重量級大咖，他們的回國，讓中國部分科技實力加速了 15 年！



——一位亞裔專家。

他的回歸，填補了中國在計算機理論研究方面的空白，讓中國計算機理論研究真正與世界接軌。

因為“分量重”，姚期智回國被視為海外高層次人才回歸中國的“風向標”。國際著名的結構生物學家施一公、單分子酶學的奠基人謝曉亮、高能物理王貽芳、人工智能甘中學、新藥創制丁列明……

他們的回歸使中國在各自領域的科研水平在世界上提高了 10 年到 15 年。

量子物理學家潘建偉率高徒陳宇翱、陸朝陽先後回國，三人三奪世界量子電子學和量子光學領域最高榮譽——菲涅爾獎。他們在回國後組建了一支中國物理界的“夢之隊”。

潘建偉主持研製的世界上首顆量子科學實驗衛星“墨子號”成功發射，圓滿完成了包括在國際上率先實現千公里級星地雙向量子糾纏分發在內的三大既定

科學目標……英國《自然》雜誌評價：量子通信領域，中國用不到十年時間，由一個不起眼的國家發展成為世界勁旅。

一批具有標誌性意義的重大科技成果背後，承載着留學歸國人才的智慧和汗水；一系列我國原創性科研成果進入世界先進行列，特別是一些應用技術打破了國外封鎖壟斷，縮小了我國與發達國家的技術差距。

三、新一代年輕人心儀之地

時至今日，中國留學生遍布世界 100 多個國家和地區。

他們經過多元文化的熏陶、全球化視野的歷練，有着強烈的創新意識和創業意願，是全新的國際化人才群體。

海歸科學家作為知識技術轉移的人才力量，正逐漸成為中國學術發展與科技創新的生力軍、高新技術應用的推動者、推動中國創業發展的領跑者。

中新社文章指出，過去很長一段時期，當有高級人才選擇回國時，輿論往往稱其放棄優厚待遇“毅然回國”。但現在，人們心態更平等、更開放、更理性。“回到祖國去”，成為新的風尚，因為中國正成為全球人才競相創新的沃土。

值得一提的是，在中國留學生歸國數量大幅增長的同時，來中國學習的海外留學生數量也在迅猛增加。

教育部數據顯示，2016 年在中國留學的國外學生總人數為 44 萬人，相較于 2012 年增加了 35%。

英國《獨立報》刊文預測，中國將在 2020 年超過英國，成為海外學生留學的第二大選擇，最終將與美國競爭第一名的位置。

歷史車輪滾滾向前，時代潮流浩浩蕩蕩。

中國夢激蕩最大“海歸潮”。

人們相信，把愛國之情、強國之志、報國之行統一起來，就能把自己的夢想融入人民實現中國夢的壯闊奮鬥之中，把自己的名字寫在中華民族偉大復興的光輝史冊之上。



(休士頓 / 秦鴻鈞報導)

時代的飛躍進展一日千里！二十年來，走過「美南華語廣播」「美南國際電視」，近期，美南電視的觀眾，更驚喜的迎來了「廣播電視合為一體」的電商時代，全球直播馬上開始。現在是微信時代，一只手機，讓您隨時隨地，行住坐臥，掌握最尖端的世界資訊。天上地下，無遠弗屆，從此，您不用坐在客廳才可看到電視，無論您工作、開車、等人、用餐，您都可用聽的、用看的掌握世界大勢，作一個博古通今的現代人！

美南國際電視，為迎來「廣播、電視合為一體的時代」，將廣播、電視的特性積極發揮，將於近期，將周一至周五上午七時至九時及下午四時至六時，開闢現場直播節目，邀請專家、學者為您分析最快捷的世界大勢，如中美貿易戰的得失及因應之道，中、美的專家輪番登場，表達最專業，最吸睛的言論，而這也是全球觀眾要聽、要看的話題。除此之外，還有軍事、經濟、移民、法律、文化、藝術、交通、股市、投

資、地產、醫療——等議題，也都在計劃採訪之列。

美南國際電視 STV 15.3 台，自從日前開通了觀眾不需付費，可利用網站搜尋，微信連結或下載 App 方式，就可 24 小時直接收看或收聽該頻道，日前，就有許多專業經紀、忙碌的醫師，利用手機微信，直接掃描 QR Code，立即看到「美南國際電視」的全程節目，立即興趣大增，對迎來「廣播、電視合為一體的時代」更興趣滿滿，充滿期待。

以下就是 24 小時收看收聽美南國際電視 STV 15.3 的操作指南：

1. 掃二維碼 (QR code)：觀眾只要掃描報上的二維碼，就可連結到美南國際電視，直接在手機上觀看 STV15.3。

2. 今日美南公眾號直播：觀眾可在「今日美南」公眾號上，點選「美南視頻」裡的「美南國際電視直播」，就可輕鬆連接至 STV15.3。

3. 下載 Apps 收看：可在蘋果商店搜尋「Today America」，下載 Apps，除可用手機讀報更方便，也可以在 Apps 裡收看 STV15.3 電視直播。

4. Google 搜尋：觀眾只要在 Google 網站搜尋「Southern TV - STV15.3 Houston」，或輸入該平台網址「<http://media.maqtv.com/>？」

1497381&proc=1」，就可直接連結美南國際電視直播平台。

美南電視直播上線時代走進來臨

星巴的“野保”路：從傳統模式到科技注入

在 2017 加州人工智能投資峰會上，一位來自中國從事野生動物保護的科學家受邀做了一場主題演講，他也是唯一一位非人工智能領域的演講者。

他是星巴，在非洲全職從事野生動物保護（以下簡稱“野保”）7 年有余，獅子是他最好的朋友。

從剛踏上非洲熱土不被當地野保組織接納，到逐漸另辟蹊徑開創社區野保新模式，他走過了一段艱難但又美好的征途。

星巴說，如今是互聯網時代，也是一個技術時代，技術在不斷改變着我們的生活。在他看來，只有造福社會、造福人類、造福地球的技術才是偉大的技術。

星巴希望用科技助力野保事業。當這看似並無關聯的二者結合在一起時，會發生怎樣的奇妙反應？從傳統模式到科技注入，星巴的野保事業又经历了怎樣的變化？讓我們一起走進星巴和他的野生動物世界。

社區野保新模式

“動物保護更多意义上是对伴侣动物的保护，出于人类的善意及对动物的喜爱，而野生动物保护更多涉及的是生态保护。”星巴说。

生态理应是个完整的系统，而由野生动物形成的动物圈是生态环境中不可分割的一部分。例如这里的一个有意思的现象：草原上每天都在上演血淋淋的捕杀，而且动物粪便随处可见，但走进草原却闻不见臭味，为什么？答案很简单，就是因为草原生态系统拥有完整的食物链，“分解”工作在不断进行。同样的事情若发生在人口密集区，情况就大有不同了。星巴又举了一个例子，如果在 10 公里外的村庄有一头牛生病死，人不会吃，尸体一两周都不会被分解，不仅散发恶臭，严重时甚至会传播传染病。

“这恰恰是因为缺少了食物链。”狮子是非洲草原生态系统的旗舰物种，站在食物链顶端的它可以有效控制其他食肉动物和食草动物的数量，为维持生态平衡起到关键作用。

然而，在非洲大草原上，狮子的处境并不乐观。百年前，非洲大陆上生活着 20 万只狮子，如今在整个非洲野外，狮子的数量只剩下不到 3 万只。

保护刻不容缓。在这里，科学家研究大象、狮子、长颈鹿、斑马或某个物种的习性，抑或对它们的栖息地进行研究。在星巴来到肯尼亚马赛马拉大草原，和当地马赛人一起生活后，发现他们对这种专业的研究其实一点都不关心——因为这些研究对于他们来说没有意义。“科学家来非洲做研究，几个月后就回去了，然后发表一



星巴認為，野保的第一條路是政府主導，他們把一個區域劃成國家公園，通過賣門票、建酒店獲得稅收。第二條路是科學家做研究。現實是，這兩條路都沒有真正解決野保問題，而行不通的主要原因就是無法讓當地人參與。

“實際上，掌握野生動物命運的人是當地人。”人口過度增長加上人類日益擴張的活動範圍，擠壓了獅子和其他野生動物的生存空間。當獅子襲擊了當地人赖以生存的牛群，馬賽人就對獅子進行報復性的捕殺——人畜衝突同棲息地喪失、非法放牧一起構成了威脅獅子數量的重要因素。

經濟“治本”

在星巴看來，野保的源頭和核心工作就是減少“人畜衝突”，即人的物質需求與野生動物的生存需求之間的矛盾。“只有人民‘安居樂業’，‘不飢不寒’，並可以從野保中獲得更大的經濟利益和自然價值增值，人們才會心甘情願地去維護這些生命的生存權利。”

於是，他開始嘗試通過與當地人共建野生動物主題生態旅遊區的方式，讓當地馬賽人共享野生動物保護帶來的利益。他將生態旅遊業創造的收入分配給當初把土地拿出來建設保護區的人，同時保護區也會產生 50 多個工作機會提供給當地建設保護區的老百姓。令人欣慰的是，這樣的確使當地百姓的收入相比以前有了大幅提高，不再過度依賴放牧了。“當生態旅遊帶來的經濟利益遠遠大于過度放牧和盜獵時，馬賽人成了野生動物最積極的守护者。”

就这样，星巴和他的伙伴們慢慢摸索出一

套社區野保的新模式，有效保護了當地的生態平衡。事實也同樣證明，這是一條可持續發展的“雙贏”道路，“只要保護好野生動物，保護好生態環境，很多人就會前來看野生動物，促進生態旅遊業，使政府和老百姓都能持續受益”。

星巴發現，在非洲，女性的地位是关乎人口過度增長的关键因素——女性地位越高，人口增長越合理。所以，他致力於幫助當地婦女提高收入，從而提高她們的家庭地位。不僅如此，他還積極提高部落教育水平，幫助他們修建校舍、飲水設施，甚至教堂，並幫助學生組織興趣課程、非洲草原運動會等。星巴認為，教育水平越高，人口過度增長越有可能得到控制。

針對盜獵和非法放牧，星巴每天會巡邏兩次，上下午各一次。“我們的巡邏任務就是看有無盜獵、非法放牧的人，還有救助受傷的瀕危動物。”這是一支聯合巡邏隊，除星巴外，還有兩名來自肯尼亞野生動物保護署和納洛克州政府的軍人，配備槍支，以備追擊盜獵者，其餘則全部為當地馬賽人，這自然也給他們帶來了更多的工作機會。

經過 5 年多的努力，星巴和伙伴們的野生動物保護工作卓有成效：其所在的奧肯耶保護區面積從 37 平方公里增加到 73 平方公里，植被越來越好，森林越來越多，旱災及缺水狀況也得到了較好緩解。更重要的是，獅子的數量從 12 只增長到 30 只，獵豹、斑獺、斑馬、角馬、長頸鹿、羚羊等野生動物的數量也都實現翻番，盜獵越來越少。

將科技注入野保

隨着生態向好，若繼續延續傳統的保護模式，就會愈發感到力量不足。“我們主要依靠開車、騎摩托車、步行巡邏，但 73 平方公里的廣袤面積，不能完全覆蓋。而且我們每天也只是巡邏兩次，如果遇到盜獵者晚上進來，藏在樹林裏的情況，我們就沒有辦法，所以我們需要技術的帮助，讓巡邏、管理、保護更有效率。”

星巴認為，人工智能是未來技術發展的趨勢，但不應該仅仅滿足投資人或開發者个体的欲望和需求，應該是讓人们生活更美好，讓環境更適合人類生活，讓人與自然更能和諧相處，最終解決人類可續生存發展的問題。

因此，如何讓科技助力野生動物保護，成為一個值得思考的新課題。

星巴有三個設想：

第一，研發應用於保護區的監測系統。“它的隱蔽性和蓄電能力要很好，能够智能识别是人还是野生动物进入了保护区，若是人就会发出警报。”如今，每天有大约 20 万中国游客

去非洲旅游，而他们几乎都会去保护区看动物，“是否能把这些游客转化成为野保‘研究员’或是贡献者？”星巴说，比如当游客看到狮子，可以打开 APP 拍照，再在系统中勾选“数量”“行为”等选项，最后将资料上传数据库。“这对于物种研究十分有帮助，同时游客间也可以实现互联互通。”

据统计，非洲现在大概有 1000 多個保護區，覆蓋面積超過 200 萬平方公里，而在世界範圍內保護區覆蓋的面積就更廣闊了。星巴看到了巨大的市場需求，若系統成功問世便可以推廣到各個保護區。

第二，開發野保遊戲。星巴希望通過更貼近民眾的方式宣傳野保理念，他认为遊戲的方式可以讓公眾認識到“野保並沒有那麼高深複雜”。“比如開發一款經營型遊戲，主題就是如何做一名保護區的管理員，他要做很多工作，反盜獵、非法放牧巡邏，救助受傷野生動物，運營酒店等。同時，也可以是一款槍戰遊戲，當盜獵者進入保護區後他要開越野車、騎摩托或步行追蹤，與盜獵者作戰。”

第三，建造非洲野保主題公園，即在商業中心打造一個系統，通過 AR/VR 等各種新技術把非洲大草原“搬”到城市當中，讓公眾了解什麼是真正的大自然。在那裡，我們可以和大象拔河，抑或是與獵豹賽跑。“首先要讓大家感覺到好玩，其次讓野保實現可持續發展，主題公園不是一個宣傳品，而是一個經營品，這樣就可以讓野保項目獲得源源不斷的收入。”

當年獨自一人離開中國，踏上飛往非洲的航班時，星巴就立下壯志要把非洲野保的成功經驗帶回中國，在中國建立真正意義上的野生動物保護區。目前，我國也正在開展國家公園體制試點，星巴認為中國可以借鑒社區野保模式，讓社區當主人，而非科學家，保護模式應與社區福利掛鉤，同時他也盼望着科技的力量能夠盡早融入野保，給野保事業帶來更多的可能性。。(AACYF 洛杉磯訊)

